

# 清退“僵尸企业”债咋办?

## ——代表委员热议去杠杆

■新华社记者吴雨、许晟、郁琼瑶

“企业在清理处置过程中,遭遇债权损失与债务负担沉重双重瓶颈,导致‘僵尸企业’多年僵而不死、难以处置。”这是出自致公党中央拟向全国政协十二届五次会议提交的一份提案。

随着供给侧结构性改革的不断推进,如何处置“僵尸企业”债务?怎样约束国有企业财务杠杆?这些成为摆在今年去杠杆工作面前亟待解决的问题。

### 清退“僵尸企业”债咋办?

“‘僵尸企业’没有竞争力,迟早会被淘汰,去杠杆的关键就是清退这批长期浪费资源的‘僵尸企业’。”全国人大代表、华峰集团董事长主席尤小平说。

但清退“僵尸企业”不是说简单关门了事,背后沉重的欠债该咋办?全国人大代表、东北财经大学党委书记都本伟表示,如果不加以处置,“僵尸企业”背负的债务或将变成银行不良贷款、违约债券等,给防控金融风险带来较大压力。

“目前非金融企业杠杆率偏高,测算有150%左右,高于其他一些主要经济体,要积极降低企业杠杆率,防范高杠杆率带来的风险。”全国政协委员、国家发改委原主任徐绍史说。



政府工作报告提出,更多运用市场化法治化手段,有效处置“僵尸企业”。积极稳妥去杠杆,促进企业盘活存量资产。

都本伟认为,对于杠杆率较高、获利能力差的“僵尸企业”可采取兼并重组、债务重组或破产清算等措施,并建立市场化退出机制,积极稳妥推进去杠杆工作。

去年以来,江西、山东等地组建了多个债委会,各债权银行协商采取一致行动,不得随意停贷、抽贷,对“扶持类、挽救类、退出类”企业的债务采取不同对策。正是在债委会的协调下,原本山东肥矿集团银行

金融债权清偿率仅有四成左右,最终得以保全全部本金。

“债委会在处置‘僵尸企业’的过程中,发挥了很好的作用,可以促使银行、企业、地方政府和其他利益相关者坐下来共同面对问题。”银监会主席郭树清说。截至去年底,全国已经成立的债委会12836家,涉及用信金额约14.85万亿元。

### 国有企业如何降杠杆?

国有企业在产能过剩行业比较集中,这些企业的特点是投资大、负债高。政府工作报告提出,强化企业特别是国有企业财务杠杆约束。

全国政协委员、银监会特邀顾问杨凯生表示,降低国有企业杠杆率,关键是要找到国企杠杆率之所以高的原因,争取从源头上解决问题。

中冶葫芦岛有色金属集团曾是辽宁国企亏损大户,该企业生产经营资产负债率一度高达241%。2012年决定实施破产重整后,该企业推行混合所有制改革,由引入的民营股东全权负责经营管理,合理控制负债率。企业实现了快速发展,去年前9个月已实现利润1.41亿元。

“现在强调管理国企要以‘管资本’为主是正确的,但如果认为‘管资本’只是提升资本回报、维护资本安全,那还不够。”杨凯生认为,“管资本”还应包括一个内容,即国企出资人、国企监管人有责任维护国企杠杆率的稳定。

杨凯生认为,企业经营发展过程中,应随时关注杠杆率变化,一旦临近或超过负债率标准,就要设法以各种形式向其注入资本。

### 债转股会不会给“僵尸企业”输血?

“国有企业的债务负担比较重,是因为资本补充机制还不够。”全国政协委员、中信集团有限公司董事长常振明表示,在去杠杆方面,今后以债转股为主要方向。

记者从发改委了解到,截至3月6日,银行所属机构、资产管理公司、国有资本运营公司、保险资产管理机构等四类实施机构与36家企业签订了市场化债转股框架协议,签约金额4877亿元,涉及钢铁、煤炭、有色等行业,已落地实施金额530亿元。

债转股项目加速推进,是否会令“僵尸企业”存活更长时间?对此,郭树清明确表示,市场化、法治化推进债转股,不搞行政命令、不搞行政谈判,完全由当事各方自觉自愿协商谈判。但是,扭亏为盈,已失去生存发展前景的“僵尸企业”,禁止作为市场化债转股的对象。

除了“市场化法治化债转股”,此次政府工作报告还提出“推进资产证券化”“加大股权融资力度”等措施。

都本伟认为,对于获利能力相对较好、但债务风险较高的企业,可通过债转股、债务置换、加大直接融资比重等方式缓释风险,优化企业的资产负债结构,使企业实现扭亏为盈。而对于具有稳定现金流、较大获利空间的企业,尤其是小微企业和民营企业,可以通过规范开展债券融资的方式鼓励扩大发展,优化其债务结构。

“报告中提出的举措都很好,但重在落实,千万别让好政策落空了。”尤小平说。

另类投资

## 兴趣也可生财

■张颖辉

每个人似乎都有自己的兴趣,如有人喜欢古玩、字画,有人喜欢种花、养鸟,有人喜欢摆弄家用电器等等。这些兴趣对于丰富生活情趣都很意义,更可成为休闲时自娱自乐的内容。

其实,我们以往仅是将兴趣作为娱乐,却很少想到过利用兴趣来进行投资,成为增加经济收入的途径。人们说到投资,往往想到的就是股票、债券、字画和古玩等方面。当然,此类投资如能当机立断,其收益是相当可观的;但如果机会把握不好,其风险之大是可想而知的。相反,如果巧妙利用自己的兴趣作投资,则不仅投入资金一般工薪阶层都能承受,风险也是很小的;而得到的收获往往还十分可观。

笔者有个家境一般的朋友是个养鱼迷(观赏类),由于经济条

件所限,也使他的养鱼爱好受到了很大限制。一天,他闲逛花鸟市场,发现那里出售的许多观赏类鱼,品种不纯,根本上不了品位,而价格却不菲,买者也不少。于是他便想,何不利用自己养鱼的专长,来增加经济收入呢?朋友将想法告诉了夫人,得到夫人同意后,筹款万余元在市郊租了500余平方米的场地,砌了鱼池,购了日本锦鲤等种鱼,配备了充氧机、加温装置等设备。在他的精心管理下,这批种鱼在第二年开春就繁殖了大量的幼鱼。结果,仅将淘汰的幼鱼出售,就赚进了几万元。至第二年,朋友出售的淘汰幼鱼加之品位的成鱼,总收入近10万元。几年之间,他就由家境一般跃为家境富裕了。

由此可见,兴趣除了能获得娱乐,利用恰当还可成为生财的途径。愿更多的朋友,利用兴趣生财,从而提高家庭生活的幸福指数。

投资观察

# 女性投资者风格稳健热衷分享

新华社上海3月8日电(记者潘漪)伴随互联网金融的快速发展,越来越多的人开始选择“在线”打理个人资产。一组大数据显示,与男性相比,线上理财市场中的“她”风格相对稳健,同时热衷分享。

线上财富管理平台平安财富宝截至今年2月底累计注册用户超过660万人,累计交易用户近100万人,用户人均投资资产达35万元左右。其中,女性用户比例达到近六成,通过平台达成的人均投资资产接近40万元。

财富宝用户数据揭示出女性线上理财的一些行为特征。数据

表明,与男性用户偏爱PE(私募股权投资)、股票基金等高风险、高收益产品不同,女性用户选择投资稳健型和平衡型产品的占比高达69%。这意味着“她”投资风格更为谨慎稳健,更注重收益与安全性的平衡。

在进行线上理财时,不同年龄阶段的女性也表现出不同的风险偏好。用户数据显示,参与平安财富宝“工投资理财计划”的女性中,20至29岁的女性比例达到45%。财富宝分析认为,这反映了工作初期的女性用户会理智地运用工具进行“强制储蓄”,以避免“月光”的尴尬。

选择“成长型”和“进取型”等较高风险接受度产品的财富宝女性用户中,“上有老、下有小”的30岁至39岁区间人群占比比较高。与之对应,财富宝“养老金计划”“子女教育金计划”项目的女性参与用户中近一半处于这一年龄段。

这组大数据还透露出另一个有趣的信息,女性用户热衷于通过社交平台等渠道分享理财心得、交流投资经验,推荐理财产品的女性人数几乎是男性的两倍。此外,对于理财平台推出的分享抽奖等线上活动,女性用户也表现出更为浓厚的兴趣。



## 治疗膝关节病 民间有妙方

仙草骨痛贴特别针对膝关节退变、骨质增生、滑膜炎、半月板损伤、骨性关节炎,连续在杭州畅销13年,品质值得信赖,见报3日内买6送2,买12送6,买24送18。

我国50岁以上中老年人,大都忍受着膝关节病的折磨,很多人变得步履蹒跚,上下楼关节疼痛不敢使劲,久坐站起来关节僵硬迈不开步,严重者关节积水、肿胀甚至变形,有的人不得不拄拐杖。许多人认为上了年纪就这样,其实这是一种病,是由于关节软骨退变引发关节炎造成的,然而软骨层属无血管组织,常规治疗手段难以奏效,有些患者最后不得不面对做手术换关节的风险。【仙草骨痛贴】专门针对此类问题研制而成,依据“人间有神药,地上就有一种草”的中医理念,配方大胆创新,巧妙运用多种云南高原野生中草药,它特别采用了现代生物低温萃取技术,有效成分直接进入组织深处发生连锁反应,逐步解决关节炎疼痛。专门针对退变引发的滑膜炎、骨质增生、软骨软化、半月板损伤等引起的疼痛,久治不愈的患者用后常常出人意料。一个疗程根据病情程度需要8-10盒。

健康专线:杭州上城区:0571-87527616 西湖区:0571-81336322 专销地址:杭州市清江路198号清江大药房,西湖区:文一西路132号神州大药房,市区免费送货,外地免费邮寄 货到付款

杭州江源投资管理有限公司遗失公章一枚,及银行开户许可证,证号:J3310002264401,声明作废。同时原法人章(原法人陈军)声明作废。

浙江汇发市政园林建设有限公司遗失绍兴市市场监督管理局2015年01月09日核发的注册号为330681000129447(2/6)的营业执照副本,声明作废。

景宁畲族自治县绿创新能源有限公司遗失由景宁畲族自治县工商行政管理局2015年3月16日核发的注册号为331127000013081的营业执照副本,声明作废。

长兴大洋生物饲料有限公司遗失由长兴县工商行政管理局2012年9月24日核发的注册号为330522000006831的营业执照副本,声明作废。

缙云县陈有钟家庭农场遗失缙云县市场监督管理局2013年7月2日核发的注册号为331122000035355的营业执照正本1份;遗失税务登记证正本1份,税号为331122072855366,声明作废。

台州市黄岩新前孕婴坊婴幼儿用品店(陈丹

敏)遗失由台州市黄岩区市场监督管理局2014年5月22日核发的注册号为331003650077571的营业执照正、副本,声明作废。

台州市黄岩磐鑫汽车配件厂(叶志法)遗失由台州市黄岩区市场监督管理局2016年8月17日核发的统一社会信用代码为91331003765202034R的营业执照正、副本,声明作废。

杭州富阳旺福生态农业开发有限公司不慎遗失发票专用章一枚,声明作废。

富阳市成龙废纸购销有限公司不慎遗失营业执照正、副本,注册号为3301832106069;遗失组织机构代码证正、副本;遗失税务登记证正、副本,不慎遗失企业公章、财务专用章、合同专用章各一枚,声明作废。

杭州富阳喜圆贸易有限公司不慎遗失发票专用章一枚,声明作废。

临安市太湖源生态旅游有限公司遗失机构

庆元三井物流有限公司 减资公告

经本公司股东会(出资人)决定:本公司认缴注册资本从500万元减至2万元。请债权人自接到本公司书面通知书之日起30日内,未接到通知书的自本公告之日起45日内,有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保,逾期不提出的视其为没有提出要求。

庆元三井物流有限公司

临安伏久贸易有限公司 注销清算公告:本公司股东会已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

中国体育彩票排列3第17059期开奖公告

开奖日期:2017年3月7日  
本期浙江销售金额:1,331,596元  
本期开奖号码:662

投注方式	中奖注数	单注奖金	返奖金额合计
直选	416注	1,040元	432,640元
组选3	367注	346元	126,982元
组选2	0注	173元	0元
合计	783注	-	559,622元

本期开奖截止日为2017年3月8日,逾期作弃奖处理。

浙江六星园林工程有限公司减资公告

经本公司股东会(出资人)决定:本公司认缴注册资本从2010万元减至1005万元。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保,逾期不提出的视其为没有提出要求。

浙江六星园林工程有限公司

中国体育彩票浙江省20选5第17059期开奖公告

开奖日期:2017年3月7日  
本期销售金额:181,748元  
本期开奖号码:01 02 03 09 16  
本期出球顺序:02 09 01 16 03

奖项	本期中奖注数	单注奖金
一等奖	0注	0元
二等奖	3注	500元
三等奖	5,708注	50元

41,911,52元奖金滚入下期奖池。

本期开奖截止日为2017年3月8日,逾期作弃奖处理。

中国体育彩票排列5第17059期开奖公告

开奖日期:2017年3月7日  
本期全国销售金额:9,599,466元  
本期开奖号码:66299

奖项	中奖注数	单注奖金	返奖金额合计
一等奖	3注	100,000元	3,000,000元
合计	3注	-	3,000,000元

278,608,600.42元奖金滚入下期奖池。

本期开奖截止日为2017年3月8日,逾期作弃奖处理。